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Priznáte, že pýcha je odporným hriechom, že ťažko uráža Boha a že privádza strašné nešťastia 
na ľudí. Ale akým spôsobom ju možno rozoznať? Ona sprevádza človeka všade, mieša sa do 
jeho skutkov i slov, je druhom prísady, bez ktorej sa nezaobíde takmer žiaden pokrm. Sám Pán 
Ježiš opisuje v Evanjeliu pyšného človeka v osobe farizeja, ktorý prišiel do svätyne a pred ľuď-
mi sa nahlas modlil týmto spôsobom: Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, 
nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. Postím sa dva razy do týždňa, dávam 
desiatky zo všetkého, čo mám. Teda pyšný človek pripisuje všetko sebe samému, nie Bohu. 
Nešťastná pýcha zachvacuje starých i mladých, bohatých i chudobných. Každý sa chváli tým, 
kto je, čo urobil, hľadá potlesk, žobre o márnu slávu u ľudí.
Najčastejšie sa pýcha natíska za prah bohatých ľudí. Ak niekto získal majetok – už mení spôsob 
života a ak títo farizeji chcú, aby ho ľudia nazývali pánom, aby ho pozdravovali, aby mu dávali 
prvé miesta. Oblieka sa tiež vyberane. Na uvítanie sotva ráči skloniť hlavu, pričom nesníma ani 
klobúk; v rozhovore používa vyberané frázy, pýši sa nimi, hoci niekedy nerozumie ich významu. 
Bude vám hovoriť, aký veľký majetok zdedil, lebo chce ukázať, že je ešte bohatší. Keď sa mu 
podarí nejaká vec, rozpráva o nej všade tak, že sa to nedá počúvať. Hovorí o svojich cestách a 
v tom tiež preháňa. Zdá sa mu však, že všetci pozerajú na neho s obdivom, zatiaľ čo oni v du-
ši s poľutovaním sa smejú z jeho hlúposti.
Pyšní nechce iným nič priznať, ostro kritizuje, ponižuje iných, aby povýšil seba. Hovorí tiež o 
svojich dielach, chváli sa, že iní sa o nich vyjadrovali s uznaním. Keď vidí niekoľko osôb spolu, 
hneď sa mu zdá, že hovoria o ňom, že ho chvália alebo ohovárajú. Prázdnemu dievčaťu sa zdá, 
že má peknú postavu a preto chodí vymeranými krokmi, s akýmsi afektovaním a pýchou, ktorá 
zdá sa, že siaha do oblakov. Ak má mnoho šiat, tak úmyselne nezatvára skriňu, aby to ľudia 
videli.
Ľudia sú pyšní aj kvôli svojmu výsledku práce, na to, že sa vedia dobre spovedať, dobre modliť, 
sú pyšní na skromné správanie v kostole. Matka je pyšná na deti, roľník na úrodu polí, lepším 
obrobením, mladý človek na retiazky či hodinky – preto sa často pozerajú na hodinky. Neraz pri 
hre niektorý z hráčov vyťahuje z vrecka všetky peniaze, aby ho považovali za bohatého a obdi-
vovali, hoci často sú to peniaze požičané.
Keď sa pyšný ocitne v nejakom novom spoločenstve, bude rozprávať o svojej rodine, majetku, 
talentoch, len aby pozdvihol obraz o sebe vo verejnej mienke. Ak nejaký otec má dospelých 
synov alebo dcéry na vydaj, tak hneď počujete, ako bude rozprávať, koľko tisícok peňazí poži-
čal. A poprosiť ho v tej chvíli o päť korún pre chudobného, tak bohatstvá hneď kdesi zmiznú. 
Krajčír alebo iný remeselník sa vychvaľuje svojím talentom a neraz dokonca na ulici je ukazovať, 
že on ušil také pekné šaty alebo nejakú inú vec.
Prekliaty hriech pýchy sa tlačí všade, dokonca medzi pastierov a chudobných obyvateľov hôr. 
Keď drevorubač stína lesné stromy pri ceste, tiež sa usiluje robiť to zručne a obratne, aby tí, 
ktorí prechádzajú okolo, ho obdivovali. Čo je horšie, že dokonca zlí sú pyšní na svoje previnenia. 
Opilci rozprávajú, koľko dokážu vypiť a dokonca sa im nezatočí hlava, a iní, keď vypijú to isté 
množstvo pohárikov, sú úplne opití. Pozorujte, ako neraz ktosi hovorí o sebe s pokorou a skláňa 
hlavu nadol. Ale ak počuje čosi nepríjemné na svoju tému, hneď sa nadúva a hnevá, čo je jas-
ným prejavom pýchy.
A dokonca k dobrým skutkom sa zakráda tento hriech. Pozrite na ľudí, ktorí len preto konajú 
dobré skutky, aby ich považovali za milosrdných. Keď podporujú žobráka pred inými, tak úmy-

Nie je všetko tak, ako sa zdá

	 Prednedávnom sa mi dostala do rúk kniha Kauza Kristus. Už na jej začiatku ma 
upútal príbeh, ktorý  možno poznáte a možno nie.  Zámerom autora je, aby ste sa na ten 
príbeh pozreli a uvedomili si, aká je pravda vrtkavá a váha dôkazov nestála. Záleží iba na 
tom, ako dôsledne sa na pravdu budete pozerať vy.
	 Kniha začína súdnym procesom s mužom, ktorý je obvinený z postrelenia poli-
cajta. Dôkazy sú jasné, otec sa pobil s priateľom jeho dcéry, privolaný policajt pohotovo 
zasiahne. Pri šarvátke zrazu zaznie výstrel a zranený z toho vychádza policajt.
	 Zbraň mal pri sebe iba priateľ  a policajt. Pri zbieraní dôkazov sa strelná zbraň 
kalibru 22 našla neďaleko miesta činu, kde ju zrejme páchateľ zahodil po trestnom čine.  
Pri vyšetrovaní bol preverený aj trestný register podozrivého, pri ktorom sa zistilo, že ob-
vinený už bol predtým usvedčený zo streľby na niekoho iného. Prípad bol teda úplne jas-
ný. Zahodená pištoľ, plná odtlačkov, register v ktorom bol obvinený už trestaný. Dôvodom 
bola hádka a výsledkom neúmyselný výstrel, ktorý našťastie nezranil policajta smrteľne, 
ale priniesol mu medailu za odvahu.
	 Prípad jasný už na prvý  pohľad, nestojí za zmienku a ani štyridsaťminútová časť 
kriminálneho seriálu by oňho nezakopla až dovtedy, kým neprišiel osudný telefonát.
	 Informátor na druhej strane poskytol dôležitú informáciu. Náš pán policajt sa na 
večierku týždeň  pred osudnou nehodou pochválil, že vlastní strieľajúce pero, ktoré je tiež 
kalibru 22. Je zakázané nosiť  ju občanom, ale aj policajtom. A tak náš obvinený priateľ 
vôbec nevystrelil. Iba policajtovo strieľajúce pero vo vrecku náhodne vystrelilo.
	 A teraz k dôkazom, ktoré tak jasne svedčili proti priateľovi.
	 Svedkovia vypovedali, že zbraň  bola použitá tak, že priateľ ňou búchal na dvere 
svojej priateľky a pištoľ vystrelila do zeme. Našla sa tam aj priehlbina a tak už vieme, kde 
bol náboj z pištole obvineného. Pred príchodom polície však náš priateľ zahodil pištoľ do 
trávy, pretože nechcel mať s ňou problém.  To, že náš priateľ bol väznený a odsúdený za 
streľbu, sa tiež ukázalo ako nedostatočné, pretože hlbšie preštudovanie záznamu ukázalo, 
že on odsúdený bol, ale taktiež bol aj oslobodený. Ukázalo sa, že bol usvedčený na zákla-
de krivého svedectva a tiež, že polícia zatajila korunného svedka.
	 A tak sa z nášho jasného vinníka stala zrazu obeť. Stačilo sa na prípad pozrieť z 
inej strany a dôkazy zrazu svedčili o niečom inom, ako na začiatku. Koľko krát v živote sa  
pozrieme na niečí problém  a vieme, ako to dopadne. Toto je úplne jasné, toto je stratený 
prípad. Ale prečo uzatvárame predčasne veci, keď nie sme dôslední a neprečítame si veci 
dokonca? Odsúdime, zaškatuľkujeme a viac sa nestaráme... Prečo nedáme ľuďom, ve-
ciam šancu na poslednú reč, kým ich odsúdime? Uvedomujeme si, ako ľahko sa môže 
stať, že sa mýlime?	  					     NORIKA
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                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 23.8. Dvadsiata prvá nedeľa v cezročnom období

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
7:30

16.30K

PO 24.8. Sv. Bartolomeja, apoštola, sviatok 18.30 18.00

UT 25.8. F é r i a 18.30 17.30 18:30 K

ST 26.8. F é r i a 18.30 18.00

ŠT 27.8. Sv. Moniky, spomienka
15.00+
18.30

17.30 18.00

PI 28.8. Sv. Augustína, biskupa a učiteľa Cirkvi, spomienka 18.30 17.30 18.00

SO 29.8 Mučenícka smrť sv. Jána Krstiteľa, spomienka
Večerná sv. omša z nasl. nedele 18.30 17.30

NE 30.8. Dvadsiata druhá nedeľa v cezročnom období

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
7:30

16:30 K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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+ adorácia	 K - kolónia      

 ÚMYSLY SVätých OMŠÍ

Spišská Belá: STRÁŽKY Krížová Ves:

Ne 9.00 † Kristína
10.30 † Elena Miturová

na úmysel kňaza na úmysel kňaza

Po † Ján, Mária, František a ost. z rod. 
Lizákovej, Gallikovej, Kubalovej

† Berta a Jozef Gruľoš

Ut † Margita a Ján
Za zdravie a Bož. pož 
Františka s rodinou

St † Paulína (15.výr), Ondrej, Jozef, ost. 
z rod.

O Božiu pomoc a uzdrave-
nie pre sestru

Št † Štefan a ost. z rod.
† Alžbeta, za zdravie a 

Bož. pož. Emila
† Martin Bušovský

Pi Za zdravie a Bož. pož. Ľudovíta a celej 
rodiny

† z rod. Budzákovej
O Božiu pomoc pre Pavla 

Hangurbadža k 30. nar

So † Dorota a Jakub
O Božiu pomoc pre Máriu 

Žembovú

Ne 18.30 † Karol a Miroslav Pitoňák na úmysel kňaza na úmysel kňaza

selne dávajú väčšiu almužnu, ktorú by nedali nikdy, keby boli sami. Pyšný človek neznáša 
napomenutie – čo by nepovedal či neurobil, musí byť dobré.
U iných vidíme samé omyly a neraz najšľachetnejšie zámery a intencie si zle vysvetľuje-
me. 
Mnoho máme tiež takých, ktorí vymýšľajú z márnivosti! V rozhovore preháňajú alebo priamo 
klamú z obavy, aby neboli pokorení. Starci sú pyšní na to, čo neurobili. Keď počúvame ich 
rozprávania, mohli by sme ich považovať za veľkých bohatierov, ktorí prešli celú zem. Mlad-
ší zasa s preháňaním hovoria o tom, čo urobia v budúcnosti. A tak všetci klamú, pričom 
utekajú za dymom slávy. Taký je dnes svet. A vy skúmajte svoje srdce a s rukou na srdci 
povedzte, či nemám pravdu?
Tento hriech veľmi zatemňuje náš rozum. U iných vidíme pýchu, ale nevidíme ju u seba 
samých. Človek, ktorý hľadá pochvaly u ľudí, je hlúpy. Prečo? Lebo stráca veľké zásluhy za 
svoje skutky a vystavuje sa odsúdeniu. Hľadá slávu, ale ju nenájde; ľudia ho vysmejú. Čím 
kto tichšie žije a hľadá menej slávy, tým viac ho oslavuje Boh, tým viac jeho meno sa stáva 
známe na všetky strany sveta.
Ako farizej je obrazom pyšného človeka, tak mýtnik predstavuje človeka pokorného, napl-
neného pocitom osobnej ničoty a dôverujúceho Bohu. On zabúda na všetko, čo dobré mohol 
v živote vykonať a živo uznáva svoju duchovnú úbohosť a nehodnosť. Nesmie stáť pred 
Bohom ani pozdvihnúť oči k nebu, nejde dopredu, netúži, aby ho videli, stojí v kúte ako 
vinník pred sudcom, pozerá do zeme, jeho srdce preniká ľútosť, oči má naplnené slzami. Z 
jeho duše sa vydiera prosba: „Bože môj, zmiluj sa nado mnou, lebo som veľký hriešnik“. 
Vlastne táto pokora vzrušila Srdce Boha, lebo mýtnik dosahuje odpustenie vín a dostáva 
pochvalu z úst Ježiša Krista, ktorý hovorí, že sa vrátil domov ospravedlnený, zatiaľ čo farizej 
vo svätyni zaťažil svedomie novým hriechom. A Pán Ježiš končí svoje rozprávanie upozor-
nením, že kto sa povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený.
Keď sme už spoznali pýchu, pozrime sa teraz na čnosť, ktorá je protikladom tohto hrie-
chu.

Odporúčame zúčastniť sa stretnutia so sv. otcom v čechách:

Pretých, ktorý si robia plány na september máme návrh:  Svätý Otec pricestuje do Prahy v 
sobotu 26. septembra a v nedeľu sa presunie do Brna, kde na letisku v Tuřanoch odslúži 
svätú omšu pre desaťtisíce veriacich. Miestenky si doposiaľ zarezervovalo 69-tisíc ľudí. V 
pondelok si Benedikt XVI. uctí v Starej Boleslavi pamiatku svätého Václava a stretne sa s 

mládežou. Viac informácií nájdete na http://www.navstevapapeze.cz/ 
V nasledujúcich číslach farskej rodiny uverejníme podrobnejšie informácie.

1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 29.8. v sobotu  o 8.00 hod.  prosíme veriacich 
z ulice Družstevnej č. 56. Jezerčákova, č.57. Gallikova, č.59. Svitanova, č.60. Barla-
kova, č.61. Smrekova, č.62. Marhefkova.
2. Dobrovoľná zbierka na potreby kostolov, fary a past. centra bola v Spišskej Belej 
596,51 €. Pán Boh zaplať!
3. Bohuznáma rodina darovala na kostol v Krížovej Vsi 35 EUR. Pán Boh zaplať. 

pokračovanie zo 4. strany


